
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Katharina Schulze BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 09.01.2019

Gefahren durch „Reichsbürger“ in Bayern 2018

Ich frage die Staatsregierung:

1.1	 Wie viele Personen zählen zum 31.12.2018 zur „Reichsbürger“-Szene in Bayern 
(bitte nach Bezirken, regionalen Schwerpunkten und gegebenenfalls Organisa
tionen oder „Reichsregierungen“ aufgliedern)?

1.2	 Wie bewertet die Staatsregierung die Entwicklung der Zahl der „Reichsbürger“ 
in Bayern, die das damalige Staatsministerium des Innern im November 2016 
lediglich auf mehr als 1.700 Personen geschätzt hatte?

1.3	 Welche konkreten Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Veranstaltungen, 
Demonstrationen oder Aktionen, die im Jahr 2018 von „Reichsbürgern“ organi-
siert bzw. durchgeführt wurden (bitte unter Angabe des Datums, des Ortes, des 
Themas, des Veranstalters und der Teilnehmerzahl einzeln und detailliert auflis-
ten)?

2.1	 Welche Organisationen und Zusammenschlüsse aus dem Spektrum der 
„Reichsbürger“-Bewegung sind in Bayern aktiv?

2.2	 Wie bewertet die Staatsregierung die „Reichsbürger“-Szene in Bayern und deren 
derzeitige politisch-ideologische Ausrichtung?

2.3	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Verbindungen zwischen 
der „Reichsbürger“-Bewegung und anderen Akteuren der rechtsextremen und 
rechtspopulistischen Szene in Bayern – insbesondere zu den Gruppierungen 
„Der Dritte Weg“, „Die Rechte“, der Identitären Bewegung, zum Bündnis deut-
scher Patrioten, den verschiedenen PEGIDA-Ablegern oder zur AfD?

3.1	 Inwieweit beteiligten sich Angehörige des „Reichsbürger“-Spektrums während 
der letzten zwei Jahre an fremden- bzw. flüchtlingsfeindlichen Protesten?

3.2	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über politisch motivierte Straftaten 
von „Reichsbürgern“ in Bayern im Jahr 2018 (KPMD-PMK Oberbegriff „Reichs-
bürger/Selbstverwalter“; bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirk, Tatort, Da-
tum und Delikt)?

3.3	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über politisch motivierte Gewalt-
taten von „Reichsbürgern“ in Bayern im Jahr 2018 (KPMD-PMK Oberbegriff 
„Reichsbürger/Selbstverwalter“; bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirk, Tat-
ort, Datum, Delikt und unter Angabe einer jeweils kurzen anonymisierten Sach-
verhaltsdarstellung)?

4.1	 Wie viele Straftaten gegen Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger durch 
„Reichsbürger“ hat die Bayerische Polizei im Jahr 2018 registriert (bitte nach 
Regierungsbezirken, dem Ort der Straftat und den jeweiligen Straftatbeständen 
aufschlüsseln)?

4.2	 Wie viele Personen wurden Opfer der durch „Reichsbürger“ begangenen Strafta-
ten nach Frage 3.2, 3.3. und 4.1 (bitte detailliert angeben)?

4.3	 Wie viele der Straftaten nach Frage 3.2 und 4.1 wurden mit dem Tatmittel „Inter-
net“ begangen?

5.1	 Wie bewertet die Staatsregierung das Gewaltpotenzial, das von der 
„Reichsbürger“-Szene in Bayern bzw. von deren Akteuren ausgeht?
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5.2	 Wie viele „Reichsbürger“ werden derzeit als „Gefährder“ sowie als „Relevante 
Personen“ in Bayern eingestuft?

5.3	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Aktivitäten der 
„Reichsbürger“-Bewegung im Internet?

6.1	 Sind „Reichsbürger“ aus Bayern am Aufbau der „Reichsbürger“-Armee beteiligt?
6.2	 Wie bewertet die Staatsregierung die Ziele, Entwicklungsstand und das Potenzial 

dieser „Reichsbürger“-Armee?
6.3	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung vor, dass „Reichsbürger“ aus 

Bayern den Aufbau sonstiger bewaffneter militärischer oder (rechts)terroristi-
scher Vereinigungen und Operationen in Bayern planen bzw. vorbereiten?

7.1	 Wie viele „Reichsbürger“ in Bayern und Personen, die im Verdacht stehen, der 
„Reichsbürger“-Szene in Bayern anzugehören, verfügten zum 31.12.2018 über 
eine waffenrechtliche Erlaubnis (kleiner Waffenschein, Waffenschein und Waf-
fenbesitzkarte; bitte detailliert angeben und nach Regierungsbezirk und Art der 
waffenrechtlichen Erlaubnis aufschlüsseln)?

7.2	 Wie vielen „Reichsbürgern“ haben die bayerischen Behörden im Jahr 2018 die 
waffenrechtliche Erlaubnis entzogen und sie entwaffnet (bitte aufschlüsseln nach 
Regierungsbezirk, Ort und Waffe)?

7.3	 Wie viele illegale Waffen haben die bayerischen Behörden bei „Reichsbürgern“ 
im Jahr 2018 beschlagnahmt?

8.1	 Wie ist der aktuelle Stand der Ermittlungen bzgl. (möglicher) „Reichsbürger“ in 
den Reihen der Polizei?

8.2	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über mögliche weitere Personen 
mit „Reichsbürger“-Hintergrund im öffentlichen Dienst (bitte auch den aktuellen 
Stand der Ermittlungen angeben)?

8.3	 Welche Unterstützungsangebote gibt es für Landes- und kommunale Behörden 
im Umgang mit den sogenannten Reichsbürgern?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 29.04.2019

Vorbemerkung:
Die Rechercheergebnisse des Landeskriminalamtes (BLKA) zu den Fragen 3.2 bis 4.3 
beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen 
Politisch Motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

1.1	 Wie viele Personen zählen zum 31.12.2018 zur „Reichsbürger“-Szene in 
Bayern (bitte nach Bezirken, regionalen Schwerpunkten und gegebenen-
falls Organisationen oder „Reichsregierungen“ aufgliedern)?

Zum Stand 31.12.2018 sind in Bayern ca. 4.200 Personen bekannt, die aufgrund be-
lastbarer Nachweise der sog. „Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene“ zugeordnet wer-
den können.

Die regionale Aufteilung stellt sich wie folgt dar:
–	 Regierungsbezirk Oberbayern:	 ca. 1.600 Personen,
–	 Regierungsbezirk Niederbayern:	 ca.    250 Personen,
–	 Regierungsbezirk Oberpfalz:		  ca.    200 Personen,
–	 Regierungsbezirk Oberfranken:	 ca.    500 Personen,
–	 Regierungsbezirk Mittelfranken:	 ca.    600 Personen,
–	 Regierungsbezirk Unterfranken:	 ca.    350 Personen,
–	 Regierungsbezirk Schwaben:		 ca.    700 Personen.
Hinsichtlich der Organisationen wird auf die Antwort zur Frage 2.1 verwiesen.
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1.2	 Wie bewertet die Staatsregierung die Entwicklung der Zahl der „Reichsbür-
ger“ in Bayern, die das damalige Staatsministerium des Innern im Novem-
ber 2016 lediglich auf mehr als 1.700 Personen geschätzt hatte?

Mit Wirkung zum 26.10.2016 hat das Landesamt für Verfassungsschutz (BayLfV) die 
gesamte sog. Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene zum Sammelbeobachtungsobjekt 
erklärt. Die daraufhin erfolgte konsequente Aufklärung der Szene durch das BayLfV und 
die Bayerische Polizei wurde seitdem fortgeführt und kontinuierlich intensiviert, sodass 
es mittlerweile zu einer weitgehenden Aufhellung der sog. Reichsbürger-/Selbstver-
walter-Szene in Bayern kam. Aufgrund dieser intensiven Maßnahmen der bayerischen 
Sicherheitsbehörden steigt naturgemäß auch das Hellfeld der bekannten sog. Reichs-
bürger/Selbstverwalter.

1.3	 Welche konkreten Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Veranstal-
tungen, Demonstrationen oder Aktionen, die im Jahr 2018 von „Reichsbür-
gern“ organisiert bzw. durchgeführt wurden (bitte unter Angabe des Da-
tums, des Ortes, des Themas, des Veranstalters und der Teilnehmerzahl 
einzeln und detailliert auflisten)?

Den bayerischen Sicherheitsbehörden sind die in der Anlage 1 aufgelisteten Veranstal-
tungen bekannt geworden.

2.1	 Welche Organisationen und Zusammenschlüsse aus dem Spektrum der 
„Reichsbürger“-Bewegung sind in Bayern aktiv?

Nach Erkenntnissen der bayerischen Sicherheitsbehörden sind nachfolgende Gruppie-
rungen mit Aktivitäten unterschiedlicher Intensität aktiv:
–	 Amt Deutscher Heimatbund,
–	 Exilregierung Deutsches Reich,
–	 Freistaat Preußen im Staatenbund Deutsches Reich,
–	 Germaniten/Indigenes Volk der Germaniten,
–	 Global Common Law Court (GCLC),
–	 Kommissarische Reichsregierung,
–	 Natur Licht Energie e. V.,
–	 Preußische Legion,
–	 Private Institute for Innovative Design (INDESIGN) e. V. Ingolstadt,
–	 Pro Aktiv Gerolfing e. V.,
–	 Religionsgemeinschaft Heilsamer Weg/Virtuelle Versammlung,
–	 Staatenbund Deutsches Reich,
–	 Verein zur Unterstützung von Studienaufenthalten im Ausland e. V.,
–	 Verfassunggebende Versammlung/Bundesstaat Deutschland,
–	 Volksstaat Bayern (früherer Name Bundesstaat Bayern),
–	 Zentralrat Souveräner Bürger.
Zudem gibt es Versuche von Reichsbürgern, ihre Ziele mithilfe von politischen Parteien 
im Sinne des Parteiengesetzes oder parteiähnlichen Strukturen zu verfolgen. Die ein-
schlägigen Kleinstparteien sind nach eigenen Angaben bundesweit tätig, entfalten in 
Bayern aber nur vereinzelt Aktivitäten nach außen:
–	 Konvent zur Reformation Deutschlands – die Goldene Mitte (KRD),
–	 Vereinigung Einiges Deutschland/Freie Wählergemeinschaft Einiges Deutschland,
–	 Union der Menschlichkeit/Erste Union der Menschlichkeit,
–	 Deutsche Souveränitäts Partei (DSP bzw. D-S-P).
Folgende Gruppierungen, die ihren Sitz in Bayern haben bzw. hatten, traten nach bis-
herigem Erkenntnisstand 2018 nicht mehr in Erscheinung:
–	 Heimatgemeinde Chiemgau/Heimatgesellschaft Gemeinde Chiemgau,
–	 Heimatgemeinde Cham und Deggendorf,
–	 Heimat der Menschen zu Dachau/Heimatgemeinde Dachau,
–	 Landgemeinde Katschenreuth,
–	 Staatliche Gemeinde Schwarzach bei Kulmbach,
–	 Staatliche Stadt Kulmbach,
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–	 Staatliche Stadt Marktoberdorf,
–	 Staatliche Gemeinde Görschnitz/Mengersreuth,
–	 Gemeinde Meckenhausen,
–	 Landgemeinde Zuchering,
–	 Staatenbund Deutschland.

2.2	 Wie bewertet die Staatsregierung die „Reichsbürger“-Szene in Bayern und 
deren derzeitige politisch-ideologische Ausrichtung?

Hierzu wird auf die Antwort des damaligen Staatsministeriums des Innern, für Bau und 
Verkehr vom 05.03.2018  zu Frage 2.2 der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Ka-
tharina Schulze (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) „Gefahren durch ‚Reichsbürger‘ in Bay-
ern 2017“, Drs. 17/21106, verwiesen.

2.3	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Verbindungen zwischen 
der „Reichsbürger“-Bewegung und anderen Akteuren der rechtsextremen 
und rechtspopulistischen Szene in Bayern – insbesondere zu den Grup-
pierungen „Der Dritte Weg“, „Die Rechte“, der Identitären Bewegung, zum 
Bündnis deutscher Patrioten, den verschiedenen PEGIDA-Ablegern oder 
zur AfD?

Der Großteil der rechtsextremistischen Szene lehnt die Angehörigen der sog. Reichs-
bürger-/Selbstverwalter-Szene als „Spinner“ ab und unterstellt diesen u. a. hinsichtlich 
ihrer Agitation eine querulatorische Motivation.

Daneben unterhalten einzelne sog. Reichsbürger/Selbstverwalter Kontakte zu 
Rechtsextremisten. Auch einzelne dem BayLfV als Rechtsextremisten bekannte Perso-
nen machten sich wiederholt „reichsbürgertypische“ Argumentationsmuster und -inhalte 
zu eigen. In diesen Fällen ist die Ablehnung der Bundesrepublik Deutschland als Staat 
verbindendes Element.

Im Laufe des Jahres 2018 sind den bayerischen Sicherheitsbehörden einzelne Per-
sonen bekannt geworden, die der sog. Reichsbürger-/Selbstverwalter-Begegnung zu-
zurechnen sind und die Mitglieder bzw. Funktionäre der Partei Alternative für Deutsch-
land (AfD) sind bzw. waren.

3.1	 Inwieweit beteiligten sich Angehörige des „Reichsbürger“-Spektrums wäh-
rend der letzten zwei Jahre an fremden- bzw. flüchtlingsfeindlichen Protes-
ten?

Den bayerischen Sicherheitsbehörden liegen Erkenntnisse zu zwei Personen vor, die 
sowohl der sog. Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene zuzuordnen sind als auch an 
Protesten im Sinne der Fragestellung teilgenommen haben.

3.2	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über politisch motivierte 
Straftaten von „Reichsbürgern“ in Bayern im Jahr 2018 (KPMD-PMK Ober-
begriff „Reichsbürger/Selbstverwalter“; bitte aufschlüsseln nach Regie-
rungsbezirk, Tatort, Datum und Delikt)?

Die Straftaten im Sinne der Fragestellung (ohne Gewaltstraftaten im Sinne der Frage 
3.3) können in der gewünschten Aufschlüsselung der Anlage 2 entnommen werden.

3.3	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über politisch motivierte Ge-
walttaten von „Reichsbürgern“ in Bayern im Jahr 2018 (KPMD-PMK Ober-
begriff „Reichsbürger/Selbstverwalter“; bitte aufschlüsseln nach Regie-
rungsbezirk, Tatort, Datum, Delikt und unter Angabe einer jeweils kurzen 
anonymisierten Sachverhaltsdarstellung)?

Die Straftaten im Sinne der Fragestellung können in der gewünschten Aufschlüsselung 
der Anlage 3 entnommen werden.
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4.1	 Wie viele Straftaten gegen Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger 
durch „Reichsbürger“ hat die Bayerische Polizei im Jahr 2018 registriert 
(bitte nach Regierungsbezirken, dem Ort der Straftat und den jeweiligen 
Straftatbeständen aufschlüsseln)?

Die 15 im Sinne der Fragestellung recherchierten Straftaten können in der gewünsch-
ten Aufschlüsselung folgender Tabelle entnommen werden:

Tattag Regierungsbezirk Ort Straftat

16.01.2018 Unterfranken Bad Bocklet § 253 Strafgesetzbuch (StGB) Erpressung

16.01.2018 Schwaben Mindelheim § 240 StGB Nötigung

16.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet § 253 StGB Erpressung

19.02.2018 Mittelfranken Nürnberg § 253 StGB Erpressung

09.03.2018 Schwaben Dietmannsried § 241 StGB Bedrohung

20.03.2018 Oberbayern München § 253 StGB Erpressung

05.05.2018 Schwaben Wildpoldsried
§ 106 StGB Nötigung von Mitgliedern eines 
Verfassungsorgans

07.05.2018 Schwaben Königsbrunn § 253 StGB Erpressung

13.06.2018 Oberbayern Ingolstadt § 240 StGB Nötigung

17.06.2018 Unterfranken Rödelsee § 240 StGB Nötigung

24.06.2018 Unterfranken Rödelsee § 240 StGB Nötigung

15.07.2018 Schwaben Kempten § 253 StGB Erpressung

01.08.2018 Unterfranken Gerolzhofen § 253 StGB Erpressung

06.08.2018 Oberbayern Peiting § 240 StGB Nötigung

10.10.2018 Oberfranken Forchheim § 253 StGB Erpressung

Es wird darauf hingewiesen, dass über die hier genannten Straftaten hinaus weitere 
politisch motivierte Straftaten durch sog. Reichsbürger/Selbstverwalter verübt wurden, 
bei denen (auch) Amts- und Mandatsträger involviert waren, die jedoch aufgrund der er-
folgten Einzelfallbewertung der zuständigen Staatsschutzdienststelle, z. B. anhand der 
konkreten Umstände der Tat, nicht in das Unterthemenfeld „gegen Amts- und Mandats-
träger“, sondern in ein anderes geeignetes Themen-/Unterthemenfeld des KPMD-PMK 
eingeordnet wurden.

4.2	 Wie viele Personen wurden Opfer der durch „Reichsbürger“ begangenen 
Straftaten nach Frage 3.2, 3.3. und 4.1 (bitte detailliert angeben)?

In der Fallzahlendatenbank des KPMD-PMK werden nur bei politisch motivierten Ge-
waltdelikten Angaben zu Opfern erfasst. Somit sind zu den Straftaten der Frage 3.2 
keine Opferdaten vorhanden.

Bei den Straftaten der Frage 3.3 (Gewaltstraftaten) sind 125 Opfer erfasst. Darin sind 
bereits acht Opfer hinsichtlich der Straftaten der Frage 4.1 (Straftaten gegen Amts-/
Mandatsträger) erfasst.
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4.3	 Wie viele der Straftaten nach Frage 3.2 und 4.1 wurden mit dem Tatmittel 
„Internet“ begangen?

Nach Auskunft des BLKA wurden 14 Straftaten im Sinne der Frage 3.2 und keine Straf-
tat im Sinne der Frage 4.1 mittels des Tatmittels „Internet“ begangen.

5.1	 Wie bewertet die Staatsregierung das Gewaltpotenzial, das von der 
„Reichsbürger“-Szene in Bayern bzw. von deren Akteuren ausgeht?

Die sog. Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene ist sehr heterogen. Somit ist eine all-
gemeingültige und belegbare Einschätzung des Gewaltpotenzials kaum möglich, da 
sie sich aus einer Vielzahl von Personen mit unterschiedlichen Denk- und Handlungs-
weisen zusammensetzt. Allerdings ist eine zunehmende Aggressivität gegenüber Re-
präsentanten des Staates (Polizisten, Gerichtsvollzieher), aber auch der Städte und 
Kommunen (Verwaltungsbeamte, z. B. in Ordnungsämtern) festzustellen. Bei Einzel-
personen ist nicht auszuschließen, dass auch die Bereitschaft besteht, die eigene Ideo-
logie notfalls mit Nachdruck und unter Anwendung von Gewalt zu verteidigen. Zudem 
sprechen die oftmals erhöhte Emotionalität seitens der sog. Reichsbürger/Selbstver-
walter sowie das erkennbar hohe Mobilisierungspotenzial gewaltbereiter/-tätiger Perso-
nen innerhalb der Szene für eine erhöhte Gewaltbereitschaft.

5.2	 Wie viele „Reichsbürger“ werden derzeit als „Gefährder“ sowie als „Rele-
vante Personen“ in Bayern eingestuft?

Mit Stand 11.02.2019 ist in Bayern kein sog. Reichsbürger/Selbstverwalter als „Gefähr-
der“ oder „Relevante Person“ eingestuft.

5.3	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Aktivitäten der 
„Reichsbürger“-Bewegung im Internet?

Das Internet dient sog. Reichsbürgern/Selbstverwaltern zur Verbreitung und zum Aus-
tausch von Informationen und der Vernetzung untereinander. Dies geschieht sowohl 
über verschiedene privat betriebene Webseiten als auch über die sozialen Netzwerke, 
wie zum Beispiel Facebook oder VK. So können relevante Informationen, Vordrucke 
und Anträge an Behörden, aber auch Aufforderungen zur Teilnahme an Gerichtsver-
handlungen oder Blockaden bei Zwangsräumungen innerhalb kürzester Zeit einem gro-
ßen Kreis an Interessenten zur Verfügung gestellt werden. Auch eine Weiterverbreitung 
dieser Inhalte an eigene Freunde und Follower ist innerhalb der sozialen Netze durch 
„Teilen“ und „Liken“ problemlos möglich.

Neben verschiedenen Facebook-Gruppen nutzen sog. Reichsbürger/Selbstverwal-
ter Möglichkeiten zur Vernetzung auf Plattformen wie discord oder Teamspeak. Dabei 
handelt es sich um Server mit Sprach- und Textchannel, auf denen die Kommunikation 
zwischen den Gruppenmitgliedern abläuft. Als Beispiel für privat betriebene Websei-
ten, auf denen „reichsbürgertypische“ Argumentationen, Abhandlungen, Handlungsleit-
fäden und Ähnliches publiziert werden, dient die nachfolgende, nicht abschließende 
Aufstellung:
–	 www.verfassungsinitiative.com,
–	 www.staatenlos.info,
–	 www.freistaat-preussen.world,
–	 https://volksstaat-bayern.info/,
–	 www.heimatgemeinde-cham.5em.de,
–	 https://rustagida.wordpress.com,
–	 www.gelberschein.net,
–	 www.gelberschein.org,
–	 www.chemtrail.de,
–	 https://staatenbund-deutschesreich.info,
–	 https://bundespraesidium.de,
–	 www.bundesrath.de,
–	 www.freiheit-fuer-deutschland.de,
–	 https://www.verfassunggebende-versammlung.com/,

http://www.verfassungsinitiative.com
http://www.staatenlos.info
http://www.freistaat-preussen.world
https://volksstaat-bayern.info/
http://www.heimatgemeinde-cham.5em.de
https://rustagida.wordpress.com
http://www.gelberschein.net
http://www.gelberschein.org
http://www.chemtrail.de
https://staatenbund-deutschesreich.info
https://bundespraesidium.de
http://www.bundesrath.de
http://www.freiheit-fuer-deutschland.de
https://www.verfassunggebende-versammlung.com/
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–	 http://kaiserrundfunk.com,
–	 http://einiges-deutschland.com,
–	 www.lichtland.org,
–	 http://bundesstaat-bayern.info,
–	 http://reiki-deutschland.blogspot.de.

6.1	 Sind „Reichsbürger“ aus Bayern am Aufbau der „Reichsbürger“-Armee be-
teiligt?

6.2	 Wie bewertet die Staatsregierung die Ziele, Entwicklungsstand und das Po-
tenzial dieser „Reichsbürger“-Armee?

6.3	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung vor, dass „Reichsbürger“ 
aus Bayern den Aufbau sonstiger bewaffneter militärischer oder (rechts)
terroristischer Vereinigungen und Operationen in Bayern planen bzw. vor-
bereiten?

Den bayerischen Sicherheitsbehörden liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Im Hinblick 
auf Verfahren, die gegebenenfalls von Behörden in anderen Bundesländern oder von 
Bundesbehörden geführt werden, ist es der Staatsregierung aufgrund der Kompetenz
ordnung des Grundgesetzes verwehrt, Auskünfte zu Existenz, Sachstand, Inhalt oder 
Ausgang zu geben.

7.1	 Wie viele „Reichsbürger“ in Bayern und Personen, die im Verdacht ste-
hen, der „Reichsbürger“-Szene in Bayern anzugehören, verfügten zum 
31.12.2018 über eine waffenrechtliche Erlaubnis (kleiner Waffenschein, 
Waffenschein und Waffenbesitzkarte; bitte detailliert angeben und nach 
Regierungsbezirk und Art der waffenrechtlichen Erlaubnis aufschlüsseln)?

Regierungsbezirk

„Reichsbürger“ und Personen, die in 
Verdacht stehen, der „Reichsbürger“-
Szene in Bayern anzugehören, mit 
waffenrechtlichen Erlaubnissen zum 
31.12.2018

Art der waffenrechtlichen Erlaubnis 

Kleiner 
Waffen-
schein

Waffen-
schein

Waffenbe-
sitzkarte

Oberbayern 16 2 0 29

Niederbayern 2 1 0 2

Oberpfalz 9 2 0 20

Oberfranken 6 3 0 9

Mittelfranken 3 1 0 4

Unterfranken 4 2 0 2

Schwaben 5 2 0 5

Die Summenzahlen der Personen sowie der Waffenerlaubnisse unterscheidet sich zum 
Teil. Dies liegt darin begründet, dass eine Person verschiedene Bedürfnisgründe zum 
Waffenbesitz nachweisen kann (z. B. als Jäger und Sportschütze) und folglich mehrere 
unterschiedliche Waffenerlaubnisse erhält.

http://kaiserrundfunk.com
http://einiges-deutschland.com
http://www.lichtland.org
http://bundesstaat-bayern.info
http://reiki-deutschland.blogspot.de 
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7.2	 Wie vielen „Reichsbürgern“ haben die bayerischen Behörden im Jahr 
2018 die waffenrechtliche Erlaubnis entzogen und sie entwaffnet (bitte auf-
schlüsseln nach Regierungsbezirk, Ort und Waffe)?

Regierungsbezirk

Anzahl der Per-
sonen, denen die 
waffenrechtliche 
Erlaubnis(se) widerru-
fen wurden (Zeitraum 
Oktober 2016 bis 
31.12.2018)

Anzahl und Art der Waffen von Reichsbürgern, die abge-
geben oder eingezogen wurden (Zeitraum Oktober 2016 
bis 31.12.2018)

KK-
Lang-
waffe

KK-
Kurzwaf-
fe

GK-
Lang-
waffe

GK-
Kurzwaf-
fe 

sonstige er-
laubnisfreie 
Waffen

Oberbayern 90 28 29 131 63 0

Niederbayern 25 11 7 21 13 2

Oberpfalz 6 4 2 14 7 0

Oberfranken 27 9 6 27 23 0

Mittelfranken 32 24 15 92 69 0

Unterfranken 9 3 4 8 6 3

Schwaben 20 12 2 23 7 5

Eine ortsbezogene Aufschlüsselung nach Art der Waffen ist mit vertretbarem Aufwand 
nicht möglich.

7.3	 Wie viele illegale Waffen haben die bayerischen Behörden bei „Reichsbür-
gern“ im Jahr 2018 beschlagnahmt?

Durch die Bayerische Polizei wurden im Jahr 2018 insgesamt 30 unrechtmäßig beses-
sene Waffen sichergestellt/beschlagnahmt.

Durch die bayerischen Waffenbehörden wurden im Jahr 2018 keine unrechtmäßig 
besessenen Waffen sichergestellt/beschlagnahmt.

8.1	 Wie ist der aktuelle Stand der Ermittlungen bzgl. (möglicher) „Reichsbür-
ger“ in den Reihen der Polizei?

Insgesamt wurden im Zusammenhang mit der sog. Reichsbürger-/Selbstverwalter-
Szene 18 Disziplinarverfahren gegen Polizeivollzugsbeamte der Bayerischen Polizei 
eingeleitet. Davon sind bereits acht Verfahren mit einer disziplinarrechtlichen/dienstauf-
sichtsrechtlichen Ahndung abgeschlossen worden.

Die derzeit noch laufenden zehn Disziplinarverfahren richten sich gegen fünf aktive 
Polizeivollzugsbeamte und fünf Ruhestandsbeamte. Die aktiven Polizeivollzugsbeam-
ten wurden alle vom Dienst suspendiert.

In den laufenden Fällen ist beabsichtigt, die Entfernung aus dem Beamtenverhältnis 
bzw. die Aberkennung des Ruhegehalts vor den Verwaltungsgerichten zu beantragen.

8.2	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über mögliche weitere Perso-
nen mit „Reichsbürger“-Hintergrund im öffentlichen Dienst (bitte auch den 
aktuellen Stand der Ermittlungen angeben)?

Außerhalb des Polizeidienstes hat die Staatsregierung (Stand 31.12.2018) Kenntnis von 
elf Beamten sowie zwei Arbeitnehmern des Freistaates Bayern, bei denen in jeweils un-
terschiedlichem Maß Bezüge zur sog. Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene bestehen. 
In allen elf Fällen, bei denen es sich um Beamte handelt, sind Disziplinarverfahren in 
unterschiedlichen Verfahrensstadien anhängig. In den Fällen der beiden Arbeitnehmer 
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des Freistaates Bayern (außerhalb des Polizeidienstes) sind arbeitsrechtliche Maßnah-
men durchgeführt worden, die entsprechenden Arbeitnehmer wurden über ihre Pflicht 
zur Verfassungstreue belehrt und entsprechend sensibilisiert. Ein Beamter wurde im 
Jahr 2018 wegen Zugehörigkeit zur sog. Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene aus 
dem Dienst entfernt. Dieser Fall ist rechtskräftig abgeschlossen.

Im Bereich der kommunalen Arbeitgeber und Dienstherren sind der Staatsregierung 
(Stand 31.12.2018) drei Fälle von Bediensteten (zwei Arbeitnehmer, ein Beamter) be-
kannt, bei denen in jeweils unterschiedlichem Maß Bezüge zur sog. Reichsbürger-/
Selbstverwalter-Szene bestehen. In den Fällen der zwei Arbeitnehmer sind arbeits-
rechtliche Schritte, die über eine Belehrung über die Pflicht zur Verfassungstreue hi
nausgehen würden, noch nicht eingeleitet worden. Im Fall des Beamten war zum Stand 
31.12.2018 noch ein Disziplinarverfahren anhängig, der Beamte hat jedoch zwischen-
zeitlich einen Antrag auf Entlassung aus dem Beamtenverhältnis gestellt.

8.3	 Welche Unterstützungsangebote gibt es für Landes- und kommunale Be-
hörden im Umgang mit den sogenannten Reichsbürgern?

Die Bayerische Informationsstelle gegen Extremismus (BIGE) informiert als zentra-
le Präventionsstelle der Staatsregierung auch über die Erscheinungsform der sog. 
Reichsbürger/Selbstverwalter. Sie ist Ansprechpartner für alle Landes- und Kommunal-
behörden sowie für Schulen.

Bisher war die BIGE bei folgenden Veranstaltungen zum Phänomenbereich der sog. 
Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene (mit Vorträgen) aktiv dabei:

Jahr Vorträge, Veranstaltungen Bedarfsträger

2015 2 Justiz

2016 7 Polizei (3), Justiz (2), Schule (1), Kommune (1)

2017 91
Polizei (39), Justiz (16), Schule (3), Kommunen 
und weitere kommunale Bedarfsträger (33)

2018 100
Polizei (36), Justiz (4), Schule (4), Finanzämter 
(22), Kommunen und weitere sonstige Bedarfs-
träger (34)

2019 bisher 11
Polizei (9), Kommunen und weitere kommunale
Bedarfsträger (2)

Darüber hinaus wurden durch die BIGE seit dem Jahr 2015 zahlreiche Anfragen von 
bayerischen Landes- und Kommunalbehörden schriftlich beantwortet sowie regelmäßig 
Beratungsgespräche geführt.



Schriftliche Anfrage von Frau MdL Katharina Schulze vom 9. Januar 2019 betreffend Gefahren durch "Reichsbürger" in Bayern 2018

Anlage 1 - Aufschlüsselung zu Frage 1.3

Lfd. Nr. Datum Ort Konkretes Thema Veranstalter Teilnehmerzahl Bemerkung

1 22.06. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung 15

2 28.06. München Vortrag „Form der Erde — Wie stimmig ist unser Weltbild" Privatperson unbekannt Referent ist der Reichsbürgerszene zuzuordnen

3 29.06. Zellereit Vortrag „Die Neue Weltordnung und die Rolle Deutschlands" Privatperson 70 - 90 Referent ist der Reichsbürgerszene zuzuordnen

4 27.07. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung unbekannt

5 24.08. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung unbekannt

6 25.08. - 26.08. Wemding „Honigmann- (Gedenk)- Treffen Privatperson Referenten tlw. der Reichsbürgerszene zuzurechnen

7 28.09. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung unbekannt

8 03.10. München
Versammlung „Gedenken an die Opfer des Nationalsozialismus, 

für Frieden auf Erden und Völkerverständigung.
2 Privatpersonen 8 Mit Kranzniederlegung

9 19.10. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung unbekannt

10 27.10. Ebern Privatperson 30

11 03.11. - 04.11. Übersee a. Chiemsee Chiemgautreff Kongress Privatperson unbekannt

12 9.11. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung unbekannt

13 23.11. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung unbekannt

14 8.12. Altdorf- Eugenbach Verfassunggebende Versammlung 3

15 29.12. Kempten Bürgerkrieg, Aufrüstung, Weltfrieden Privatperson 11 (davon 5 Reichsbürger)
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Schriftliche Anfrage von Frau MdL Katharina Schulze vom 9. Januar 2019 betreffend Gefahren durch "Reichsbürger" in Bayern 2018

Anlage 2 - Aufschlüsselung zur Frage 3.2

Lfd. Nr. Tattag Regierungsbezirk Ort Paragraph Gesetz Norm

1 04.01.2018 Schwaben Wildpoldsried 164 StGB Falsche Verdächtigung

2 08.01.2018 Oberbayern München-Flughafen 267 StGB Urkundenfälschung

3 08.01.2018 Unterfranken Ebern 263 StGB Betrug

4 09.01.2018 Unterfranken Ebern 267 StGB Urkundenfälschung

5 11.01.2018 Unterfranken Alzenau 240 StGB Nötigung

6 12.01.2018 Niederbayern Tittling 185 StGB Beleidigung

7 14.01.2018 Oberbayern Gammelsdorf 240 StGB Nötigung

8 14.01.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

9 14.01.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

10 16.01.2018 Schwaben Mindelheim 240 StGB Nötigung

11 16.01.2018 Unterfranken Ebern 267 StGB Urkundenfälschung

12 17.01.2018 Schwaben Marktoberdorf 240 StGB Nötigung

13 17.01.2018 Unterfranken Ebern 267 StGB Urkundenfälschung

14 18.01.2018 Oberbayern München 52 WaffG Mitführen, herstellen, besitzen einer Waffe

15 18.01.2018 Unterfranken Hammelburg 86a StGB Verwenden von Kennzeichen

16 21.01.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

17 22.01.2018 Oberbayern München 267 StGB Urkundenfälschung

18 22.01.2018 Schwaben Marktoberdorf 240 StGB Nötigung

19 22.01.2018 Schwaben Marktoberdorf 240 StGB Nötigung

20 22.01.2018 Schwaben Wildpoldsried 240 StGB Nötigung

21 23.01.2018 Oberfranken Forchheim 240 StGB Nötigung

22 24.01.2018 Oberbayern Ingolstadt 240 StGB Nötigung

23 24.01.2018 Schwaben Röthenbach (Allgäu) 240 StGB Nötigung

24 24.01.2018 Schwaben Kempten (Allgäu) 267 StGB Urkundenfälschung

25 24.01.2018 Unterfranken Ebern 267 StGB Urkundenfälschung

26 24.01.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

27 25.01.2018 Schwaben Kaufbeuren 240 StGB Nötigung

28 26.01.2018 Schwaben Marktoberdorf 240 StGB Nötigung

29 26.01.2018 Schwaben Marktoberdorf 240 StGB Nötigung

30 30.01.2018 Unterfranken Schneeberg 130 StGB Volksverhetzung

31 01.02.2018 Niederbayern Grafling 240 StGB Nötigung

32 01.02.2018 Oberbayern Moorenweis 267 StGB Urkundenfälschung

33 01.02.2018 Schwaben Augsburg 240 StGB Nötigung

34 01.02.2018 Unterfranken Hausen 185 StGB Beleidigung

35 02.02.2018 Mittelfranken Leinburg 240 StGB Nötigung

36 02.02.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

37 04.02.2018 Oberbayern Pliening 267 StGB Urkundenfälschung

38 04.02.2018 Oberbayern Pliening 267 StGB Urkundenfälschung

39 05.02.2018 Schwaben Marktoberdorf 240 StGB Nötigung

40 06.02.2018 Oberfranken Lichtenfels 187 StGB Verleumdung

41 06.02.2018 Oberpfalz Guteneck 240 StGB Nötigung

42 07.02.2018 Oberbayern Pliening 267 StGB Urkundenfälschung

43 08.02.2018 Oberbayern München 267 StGB Urkundenfälschung

44 09.02.2018 Oberbayern Grafing 240 StGB Nötigung

45 09.02.2018 Unterfranken Aschaffenburg 241 StGB Bedrohung

46 10.02.2018 Schwaben Weitnau 164 StGB Falsche Verdächtigung

47 15.02.2018 Niederbayern Sankt Oswald-Riedlhütte 185 StGB Beleidigung

48 16.02.2018 Unterfranken Ebern 267 StGB Urkundenfälschung

49 16.02.2018 Unterfranken Ebern 267 StGB Urkundenfälschung

50 21.02.2018 Niederbayern Falkenberg 240 StGB Nötigung

51 22.02.2018 Oberbayern Walting 240 StGB Nötigung

52 22.02.2018 Oberfranken Bamberg 132a StGB Missbrauch von Titeln

53 27.02.2018 Oberfranken Bamberg 164 StGB Falsche Verdächtigung

54 02.03.2018 Unterfranken Haßfurt 132a StGB Missbrauch von Titeln

55 07.03.2018 Schwaben Blaichach 240 StGB Nötigung

56 09.03.2018 Schwaben Dietmannsried 52 WaffG Mitführen, herstellen, besitzen einer Waffe

57 09.03.2018 Schwaben Dietmannsried 241 StGB Bedrohung

58 09.03.2018 Schwaben Dietmannsried 145 StGB Missbrauch von Notruf/Nothilfemittel

59 09.03.2018 Schwaben Kraftisried 240 StGB Nötigung

60 12.03.2018 Schwaben Weitnau 240 StGB Nötigung

61 13.03.2018 Schwaben Röthenbach (Allgäu) 185 StGB Beleidigung

62 15.03.2018 Oberfranken Bamberg 164 StGB Falsche Verdächtigung

63 20.03.2018 Schwaben Lauben 240 StGB Nötigung

64 20.03.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

65 20.03.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

66 25.03.2018 Oberbayern München-Flughafen 185 StGB Beleidigung

67 26.03.2018 Oberbayern Ingolstadt 240 StGB Nötigung

1
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68 29.03.2018 Oberfranken Forchheim 240 StGB Nötigung

69 03.04.2018 Niederbayern Neuburg a. Inn 185 StGB Beleidigung

70 09.04.2018 Oberpfalz Amberg 89 StGB Einwirkung auf Sicherheitsorgane

71 10.04.2018 Oberpfalz Regensburg 89 StGB Einwirkung auf Sicherheitsorgane

72 10.04.2018 Oberpfalz Weiden 89 StGB Einwirkung auf Sicherheitsorgane

73 10.04.2018 Schwaben Wildpoldsried 240 StGB Nötigung

74 12.04.2018 Unterfranken Großostheim 130 StGB Volksverhetzung

75 12.04.2018 Unterfranken Großostheim 130 StGB Volksverhetzung

76 13.04.2018 Schwaben Weitnau 240 StGB Nötigung

77 13.04.2018 Schwaben Kempten (Allgäu) 240 StGB Nötigung

78 14.04.2018 Schwaben Grablingen 240 StGB Nötigung

79 14.04.2018 Unterfranken Aschaffenburg 240 StGB Nötigung

80 17.04.2018 Oberbayern Forstern 240 StGB Nötigung

81 17.04.2018 Oberbayern Walting 240 StGB Nötigung

82 18.04.2018 Oberbayern Walting 240 StGB Nötigung

83 18.04.2018 Oberbayern Walting 240 StGB Nötigung

84 19.04.2018 Oberbayern Ebersberg 267 StGB Urkundenfälschung

85 19.04.2018 Unterfranken Großostheim 130 StGB Volksverhetzung

86 20.04.2018 Niederbayern Passau 240 StGB Nötigung

87 20.04.2018 Oberfranken Bamberg 164 StGB Falsche Verdächtigung

88 20.04.2018 Unterfranken Gerolzhofen 164 StGB Falsche Verdächtigung

89 22.04.2018 Schwaben Unterthingau 240 StGB Nötigung

90 25.04.2018 Oberfranken Bamberg 132a StGB Missbrauch von Titeln

91 26.04.2018 Schwaben Weitnau 186 StGB Üble Nachrede

92 01.05.2018 Unterfranken Schneeberg 86a StGB Verwenden von Kennzeichen

93 02.05.2018 Oberbayern München 267 StGB Urkundenfälschung

94 02.05.2018 Unterfranken Bad Bocklet 185 StGB Beleidigung

95 05.05.2018 Schwaben Wildpoldsried 106 StGB Nötigung von Mitgliedern eines 

96 05.05.2018 Unterfranken Schneeberg 130 StGB Volksverhetzung

97 06.05.2018 Unterfranken Schneeberg 130 StGB Volksverhetzung

98 07.05.2018 Mittelfranken Großenseebach 240 StGB Nötigung

99 07.05.2018 Oberbayern München 187 StGB Verleumdung

100 08.05.2018 Oberbayern München 187 StGB Verleumdung

101 08.05.2018 Schwaben Marktoberdorf 240 StGB Nötigung

102 08.05.2018 Unterfranken Großheubach 164 StGB Falsche Verdächtigung

103 10.05.2018 Oberpfalz Weiden 89 StGB Einwirkung auf Sicherheitsorgane

104 11.05.2018 Oberpfalz Amberg 90a StGB Verunglimpfung des Staates

105 11.05.2018 Schwaben Lindau (Bodensee) 240 StGB Nötigung

106 12.05.2018 Schwaben Günzburg 241 StGB Bedrohung

107 14.05.2018 Schwaben Weitnau 240 StGB Nötigung

108 14.05.2018 Schwaben Wildpoldsried 106 StGB Nötigung von Mitgliedern eines 

109 17.05.2018 Oberbayern München 267 StGB Urkundenfälschung

110 25.05.2018 Niederbayern Viechtach 185 StGB Beleidigung

111 25.05.2018 Oberfranken Bamberg 132a StGB Missbrauch von Titeln

112 28.05.2018 Mittelfranken Großenseebach 240 StGB Nötigung

113 02.06.2018 Oberbayern München 126 StGB Androhung von Straftaten

114 08.06.2018 Oberpfalz Weiden 89 StGB Einwirkung auf Sicherheitsorgane

115 11.06.2018 Unterfranken Sandberg 187 StGB Verleumdung

116 13.06.2018 Oberbayern Ingolstadt 240 StGB Nötigung

117 17.06.2018 Unterfranken Rödelsee 240 StGB Nötigung

118 19.06.2018 Schwaben Kraftisried 240 StGB Nötigung

119 21.06.2018 Mittelfranken Dinkelsbühl 86a StGB Verwenden von Kennzeichen

120 21.06.2018 Unterfranken Bad Bocklet 185 StGB Beleidigung

121 22.06.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

122 23.06.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

123 24.06.2018 Unterfranken Rödelsee 240 StGB Nötigung

124 29.06.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

125 30.06.2018 Mittelfranken Nürnberg 267 StGB Urkundenfälschung

126 02.07.2018 Oberbayern München 86a StGB Verwenden von Kennzeichen

127 03.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

128 03.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

129 04.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

130 04.07.2018 Oberfranken Lichtenfels 185 StGB Beleidigung

131 06.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 187 StGB Verleumdung

132 06.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 187 StGB Verleumdung

133 07.07.2018 Unterfranken Schneeberg 130 StGB Volksverhetzung

134 08.07.2018 Oberpfalz Amberg 90a StGB Verunglimpfung des Staates

135 08.07.2018 Oberpfalz Weiden 89 StGB Einwirkung auf Sicherheitsorgane
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136 09.07.2018 Oberfranken Bamberg 164 StGB Falsche Verdächtigung

137 10.07.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

138 10.07.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

139 10.07.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

140 11.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

141 11.07.2018 Unterfranken Schneeberg 130 StGB Volksverhetzung

142 12.07.2018 Mittelfranken Uffenheim 240 StGB Nötigung

143 12.07.2018 Unterfranken Würzburg 240 StGB Nötigung

144 14.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

145 18.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

146 18.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

147 18.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

148 18.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

149 21.07.2018 Schwaben Lindau (Bodensee) 240 StGB Nötigung

150 21.07.2018 Schwaben Lindau (Bodensee) 240 StGB Nötigung

151 21.07.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

152 22.07.2018 Mittelfranken Nürnberg 126 StGB Androhung von Straftaten

153 23.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

154 23.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

155 23.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

156 24.07.2018 Unterfranken Schweinfurt 164 StGB Falsche Verdächtigung

157 25.07.2018 Schwaben Röthenbach (Allgäu) 240 StGB Nötigung

158 25.07.2018 Schwaben Röthenbach (Allgäu) 240 StGB Nötigung

159 25.07.2018 Schwaben Röthenbach (Allgäu) 240 StGB Nötigung

160 26.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

161 26.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

162 26.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

163 26.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

164 27.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

165 27.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

166 27.07.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

167 28.07.2018 Unterfranken Kleinwallstadt 185 StGB Beleidigung

168 30.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

169 30.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

170 30.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

171 31.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

172 31.07.2018 Mittelfranken Ergersheim 185 StGB Beleidigung

173 31.07.2018 Oberpfalz Bodenwöhr 240 StGB Nötigung

174 31.07.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

175 01.08.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

176 03.08.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

177 04.08.2018 Oberbayern Pliening 267 StGB Urkundenfälschung

178 04.08.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

179 04.08.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

180 06.08.2018 Oberbayern Peiting 240 StGB Nötigung

181 07.08.2018 Schwaben Dietmannsried 185 StGB Beleidigung

182 08.08.2018 Schwaben Röthenbach (Allgäu) 240 StGB Nötigung

183 08.08.2018 Unterfranken Haßfurt 164 StGB Falsche Verdächtigung

184 13.08.2018 Oberbayern Ismaning 263 StGB Betrug

185 13.08.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

186 14.08.2018 Schwaben Augsburg 240 StGB Nötigung

187 14.08.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

188 18.08.2018 Unterfranken Gerolzhofen 164 StGB Falsche Verdächtigung

189 23.08.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

190 28.08.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

191 28.08.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

192 28.08.2018 Oberfranken Coburg 185 StGB Beleidigung

193 29.08.2018 Oberbayern München 267 StGB Urkundenfälschung

194 03.09.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

195 03.09.2018 Mittelfranken Ergersheim 240 StGB Nötigung

196 04.09.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

197 10.09.2018 Oberpfalz Amberg 90a StGB Verunglimpfung des Staates

198 11.09.2018 Schwaben Kempten (Allgäu) 187 StGB Verleumdung

199 13.09.2018 Mittelfranken Uffenheim 185 StGB Beleidigung

200 13.09.2018 Oberfranken Forchheim 164 StGB Falsche Verdächtigung

201 13.09.2018 Schwaben Augsburg 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker

202 13.09.2018 Schwaben Mering 267 StGB Urkundenfälschung

203 13.09.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung
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204 13.09.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

205 16.09.2018 Schwaben Augsburg 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker

206 17.09.2018 Unterfranken Gerolzhofen 164 StGB Falsche Verdächtigung

207 19.09.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

208 19.09.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

209 20.09.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

210 20.09.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

211 21.09.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

212 24.09.2018 Unterfranken Gerolzhofen 267 StGB Urkundenfälschung

213 24.09.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

214 25.09.2018 Schwaben Augsburg 240 StGB Nötigung

215 28.09.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

216 28.09.2018 Unterfranken Ebern 164 StGB Falsche Verdächtigung

217 28.09.2018 Unterfranken Ebern 185 StGB Beleidigung

218 01.10.2018 Mittelfranken Fürth 185 StGB Beleidigung

219 04.10.2018 Oberfranken Hausen 185 StGB Beleidigung

220 04.10.2018 Unterfranken Ebern 145 StGB Missbrauch von Notruf/Nothilfemittel

221 09.10.2018 Niederbayern Passau 21 STVG Fahren ohne Fahrerlaubnis

222 09.10.2018 Oberpfalz Regensburg 89 StGB Einwirkung auf Sicherheitsorgane

223 12.10.2018 Niederbayern Passau 185 StGB Beleidigung

224 12.10.2018 Unterfranken Geldersheim 132a StGB Missbrauch von Titeln

225 15.10.2018 Oberfranken Reckendorf 130 StGB Volksverhetzung

226 17.10.2018 Oberfranken Bamberg 164 StGB Falsche Verdächtigung

227 22.10.2018 Schwaben Kaufbeuren 240 StGB Nötigung

228 31.10.2018 Unterfranken Mainaschaff 267 StGB Urkundenfälschung

229 06.11.2018 Oberfranken Forchheim 240 StGB Nötigung

230 06.11.2018 Unterfranken Würzburg 240 StGB Nötigung

231 07.11.2018 Oberfranken Forchheim 240 StGB Nötigung

232 08.11.2018 Mittelfranken Fürth 240 StGB Nötigung

233 11.11.2018 Oberfranken Forchheim 164 StGB Falsche Verdächtigung

234 13.11.2018 Schwaben Königsbrunn 126 StGB Androhung von Straftaten

235 15.11.2018 Oberbayern Ebersberg 185 StGB Beleidigung

236 17.11.2018 Oberbayern Siegenburg 185 StGB Beleidigung

237 20.11.2018 Niederbayern Regen 240 StGB Nötigung

238 30.11.2018 Niederbayern Essenbach 52 WaffG Mitführen, herstellen, besitzen einer Waffe

239 30.11.2018 Oberfranken Litzendorf 240 StGB Nötigung

240 06.12.2018 Niederbayern Perlesreut 185 StGB Beleidigung
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Lfd. Nr. Tattag Regierungsbezirk Ort Paragraph Gesetz Norm Kurzsachverhalt

1 01.01.2018 Oberbayern München 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum

versuchte das Opfer zu erpressen.

2 02.01.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Erpressungsversuch in Reichsbürger-Manie 

an Rechtspfleger.

3 03.01.2018 Oberpfalz Altendorf 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

4 09.01.2018 Unterfranken Schonungen 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgermilieu 

erpresste das Opfer.

5 11.01.2018 Schwaben Kempten (Allgäu) 113 StGB
Widerstand gegen 

Vollstreckungsbeamte

Der Täter aus dem Reichsbürgermilieu 

bedrohte einen Polizeibeamte mit einer Eisenstange.

6 12.01.2018 Oberfranken Gößweinstein 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene versuchte 

das Opfer zu erpressen.

7 12.01.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

8 15.01.2018 Schwaben Bibertal 223 StGB Körperverletzung
Der Täter aus dem Reichsbürgermilieu widersetzte 

sich der Festnahme und schlug nach den Polizeibeamten.

9 15.01.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte das Opfer in 

Reichsbürger-Manie zu erpressen.

10 16.01.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Erpressungsversuch in Reichsbürger-Manie 

an Direktor des AG Bad Kissingen.

11 18.01.2018 Niederbayern Neuburg a. Inn 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste das Opfer mit einer reichsbürgertypischen 

E-Mail.

12 18.01.2018 Oberpfalz Altendorf 253 StGB Erpressung
Der Täter  versuchte eine Polizeibeamten 

mit einem reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

13 21.01.2018 Unterfranken Ebern 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

14 25.01.2018 Niederbayern Passau 223 StGB Körperverletzung
DieTäterin aus dem Reichsbürgermilieu 

verletzte den Polizeibeamten körperlich.

15 25.01.2018 Unterfranken Schweinfurt 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

16 29.01.2018 Oberfranken Bamberg 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene versuchte 

das Opfer zu erpressen.
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17 29.01.2018 Unterfranken Schweinfurt 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

18 30.01.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgermilieu 

versuchte zwei Polizeibeamte zu erpressen.

19 31.01.2018 Oberpfalz Altendorf 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgermilieu 

versuchte einen Polizeibeamten zu erpressen.

20 10.02.2018 Oberbayern Walting 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

21 12.02.2018 Schwaben Weitnau 253 StGB Erpressung
Die Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchten das Opfer zu erpressen.

22 12.02.2018 Schwaben Weitnau 253 StGB Erpressung
Die Täter (Reichbürger) versuchten 

Richter zu erpressen.

23 16.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

24 16.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste in reichsbürgertypischer Art 

das Opfer durch eine Schadensersatzforderung.

25 16.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste in reichsbürgertypischer Art das 

Opfer (Staatsanwalt) und forderte Schadensersatzzahlungen.

26 16.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

27 16.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

28 16.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

29 19.02.2018 Mittelfranken Nürnberg 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene

versuchte das Opfer zu erpressen.

30 19.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

31 20.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

32 21.02.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste das Opfer mit einem 

reichsbürgertypischen Schreiben.

33 22.02.2018 Mittelfranken Fürth 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum versuchte das Opfer

zu erpressen, um Zwangsmaßnahmen zu entgehen.
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34 22.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

35 22.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

36 22.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

37 26.02.2018 Schwaben Meitingen 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Finanzamt Augsburg zu erpressen.

38 27.02.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

39 08.03.2018 Unterfranken Bad Bocklet 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte den Leiter 

des Jobcenters zu erpressen.

40 16.03.2018 Oberbayern Landsberg 223 StGB Körperverletzung
Der Täter (Reichbürger) entzieht sich der Kontrolle

und leistet Widerstand gegen Polizeibeamte.

41 18.03.2018 Oberbayern Rudelzhausen 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte die beiden Opfer

in Reichsbürger-Manie zu erpressen.

42 20.03.2018 Oberbayern München 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum versuchte

den Gerichtsvollzieher zu erpressen.

43 23.03.2018 Niederbayern Passau 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

44 11.04.2018 Schwaben Scheidegg 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

45 19.04.2018 Oberbayern Ebersberg 315b StGB
Gefährliche Eingriffe in den 

Straßenverkehr

Der Täter aus der Reichsbürgerszene kam einer 

polizeilichen Maßnahme nicht nach und verletzte das Opfer.

46 26.04.2018 Schwaben Welden 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

47 02.05.2018 Schwaben Stadtbergen 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

48 02.05.2018 Unterfranken Ebern 253 StGB Erpressung
Der Täter (Reichsbürger) versucht 

einen Polizeibeamten zu erpressen.

49 02.05.2018 Unterfranken Aschaffenburg 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

50 07.05.2018 Schwaben Königsbrunn 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte den Gerichtsvollzieher zu erpressen.
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51 14.05.2018 Mittelfranken Niedernberg 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

52 14.05.2018 Niederbayern Neuburg a. Inn 253 StGB Erpressung
Der Täter (Reichsbürger) versucht Polizisten 

mithilfe einer E-Mail zu erpressen.

53 18.05.2018 Oberfranken Rehau 113 StGB
Widerstand gegen 

Vollstreckungsbeamte

Der Täter widersetzte sich der Verbringung aus seinem 

PKW und verletzte dabei den Polizeibeamten.

54 21.05.2018 Schwaben Scheidegg 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

55 22.05.2018 Schwaben Thierhaupten 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürgerszene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

56 22.05.2018 Unterfranken Rödelsee 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

57 25.05.2018 Unterfranken Miltenberg 223 StGB Körperverletzung
Der Täter aus der Reichsbürgerszene

leistete Widerstand gegen Polizeibeamte.

58 26.05.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

59 30.05.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte Angestellte der Stadt zu erpressen.

60 05.06.2018 Niederbayern Passau 113 StGB
Widerstand gegen 

Vollstreckungsbeamte
Widerstandshandlung durch einen Reichsbürger.

61 05.06.2018 Niederbayern Tiefenbach 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

62 08.06.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

63 14.06.2018 Niederbayern Neuburg a. Inn 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

64 18.06.2018 Unterfranken Ebelsbach 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum

 versuchte das Opfer zu erpressen.

65 18.06.2018 Unterfranken Schweinfurt 253 StGB Erpressung Der Täter versuchte das Opfer zu erpressen.

66 20.06.2018 Unterfranken Ebelsbach 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte das Opfer 

mit einem reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

67 21.06.2018 Schwaben Günzburg 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürger-Szene 

versuchte das Opfer zu erpressen.
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68 21.06.2018 Schwaben Diedorf 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

69 30.06.2018 Mittelfranken Nürnberg 113 StGB
Widerstand gegen 

Vollstreckungsbeamte
Der Täter leistete Widerstand bei einer Polizeikontrolle.

70 15.07.2018 Schwaben Kempten (Allgäu) 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgermilieu 

versuchte die Leiterin der JVA zu erpressen.

71 24.07.2018 Unterfranken Schweinfurt 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Opfer zu erpressen.

72 25.07.2018 Niederbayern Tiefenbach 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte die Opfer mit einem 

reichsbürgertypischen  Schreiben zu erpressen.

73 28.07.2018 Oberbayern München 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte das Opfer mit einem 

reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

74 30.07.2018 Oberbayern München 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste das Opfer (Polizeibeamter) 

mit einem reichsbürgertypischen Schreiben.

75 01.08.2018 Unterfranken Gerolzhofen 253 StGB Erpressung
Die Täterin versuchte das Opfer (Landrat) mit 

einem reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

76 02.08.2018 Unterfranken Gerolzhofen 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürgerszene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

77 03.08.2018 Oberbayern Rudelzhausen 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürgerszene versuchte 

das Opfer zu erpressen.

78 06.08.2018 Oberfranken Berg 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste das Landratsamt mit 

einem reichsbürgertypischen Schreiben.

79 07.08.2018 Niederbayern Viechtach 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste das Opfer (Polizeibeamter) 

mit einem reichsbürgertypischen Schreiben.

80 31.08.2018 Oberbayern Rohrbach 253 StGB Erpressung
Der Täter erpresste das Opfer mit einem 

reichsbürgertypischen Schreiben.

81 09.09.2018 Unterfranken Schweinfurt 223 StGB Körperverletzung

Der amtsbekannte Reichsbürger leistete bei der 

Festnahme erheblichen Widerstand. 

Hierbei wurden keine Personen verletzt.

82 11.09.2018 Unterfranken Rieneck 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte das Opfer mit 

einem reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

83 13.09.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte das Amtsgericht zu erpressen.

84 14.09.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürgerszene 

versuchte das Opfer zu erpressen.
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85 30.09.2018 Unterfranken Ebern 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürgerszene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

86 01.10.2018 Oberbayern Tacherting 113 StGB
Widerstand gegen 

Vollstreckungsbeamte

Der Reichsbürger leistete bei dem Vollzug des Vollstreckungshaftbefehls 

aktiven Widerstand.

Personen wurden hierbei nicht verletzt.

87 04.10.2018 Unterfranken Ebern 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte das Opfer mit 

einem reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

88 10.10.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte das Opfer (Beamtin der Stadtkämmerei) 

mit einem reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

89 19.10.2018 Oberfranken Forchheim 253 StGB Erpressung
Der Täter aus der Reichsbürgerszene 

versuchte das Opfer zu erpressen.

90 24.10.2018 Niederbayern Konzell 253 StGB Erpressung
Der Täter versuchte die Polizei mit einem 

reichsbürgertypischen Schreiben zu erpressen.

91 22.12.2018 Unterfranken Kitzingen 253 StGB Erpressung
 Der Täter aus dem Reichsbürgerspektrum 

versuchte einen Polizeibeamten zu erpressen.
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